

织密“小网格” 保障“大安全”

大渡口区八桥镇通过“双网格”绘就基层治理新蓝图

近日,大渡口区八桥镇工作案例《“双网格”同向发力基层治理提质增效》获评全市“双网格”镇街优秀案例,并在全市“双网格”改革推进工作相关会议上交流发言。这是大渡口区唯一获此殊荣的镇街,体现了八桥镇在基层治理方面取得的成效。

“双网”协同 绘制“最美桥下空间”

八桥镇丽景社区的双龙桥下,曾是一片被遗忘的角落。如今,这里成了居民口中的“最美桥下空间”。这些改变,源自一次网格群里的“闲聊”。

“双龙桥下道路不平整,容易发生安全事故,建议修整。”此前,一位居民在网格群里提出建议。很快,进行线上线下意见征集,社区与相关部门携手将这片不起眼的桥下空间改造成了集休闲、娱乐于一体的美丽空间。而这背后,离不开八桥镇“双网格”治理体系的高效运作。

群策群力 浪潮体育公园焕新颜

在八桥镇双城社区,一抹绿色正悄然绽放,那是居民们通过“双网格”议事平台共同参与、

协商议事的结果——浪潮体育公园。时间回溯至2024年初,社区网格群里的一条消息引发了广泛关注:“小区旁的绿化带成了垃圾堆,这可怎么办?”面对这一问题,社区网格员迅速响应,利用“双网格”议事机制,不仅将问题迅速反馈给社区和相关部门,还组织了一场别开生面的线上议事会。

网格员在群里抛议题,居民们纷纷响应,有的建议种树,有的提议健身设施,有的建议将其打造为小公园。最终,八桥镇与大渡口区城市管理局携手,根据社区公园规划,让这片曾经的“垃圾堆”华丽转身,成为集休闲健身于一体的浪潮体育公园。

八桥镇依托“民生服务团”“八桥蚁家”等志愿服务力量,打造了围炉议事、小院议事、圆桌议事等“一社区一议事品牌”,构建线下服务处群的群众议事阵地。截至目前,八桥镇成功打造了丽景社区“连心桥”、常嘉社区“一家亲”、双城社区“小院+”、凤阳社区“缘心圆”、万有社区“万有引力”5个网格驿站。

分类处置 快速响应居民诉求

在半岛逸景公租房,高空抛物现象和车辆

乱停放等问题让居民们忧心忡忡。

八桥镇在线上网格群征求居民意见,线下召集党员代表、居民骨干在“一家亲”网格驿站议事,最终协商达成一致意见,并在市区有关部门的大力支持下,投入100余万元在公租房关键区域安装了400组具备安全巡查、高空抛物追溯等功能的高清摄像头。

这只是八桥镇基层治理的一个缩影。从收集民情、汇集民智到疏导民情,八桥镇始终坚持以人民为中心,用多元化的方式搭建起与居民之间的“连心桥”。

八桥镇通过划分实体网格149个、线上网格217个,实现了线上网格100%覆盖实体网格。同时,八桥镇还创新“12351”双网格治理体系,建立了“镇—社区—网格”三级工作体系,采用“走访、收集、协商、办理、反馈”五步工作法服务群众。对事件按照简单、一般、复杂进行分类处置,形成了闭环管理机制,使民生问题办理更加高效。

据悉,2024年以来,网格员网上收集群众反映的意见建议2196条,发现安全隐患321起,及时进行办理反馈,真正实现“小网格”保障“大安全”。

记者 唐孝忠

两江新区: 规范涉企行政执法 打造一流营商环境

本报讯 为打造两江新区一流法治化营商环境,切实维护企业、群众合法权益。近日,两江新区召开整治违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等问题暨规范涉企行政执法专项行动动员部署会。两江新区管委会副主任、公安分局局长罗仑参加会议并讲话。

会议传达了学习了国务院、市政府关于规范涉企行政执法专项行动的工作要求以及两江新区党工委关于推进群众身边具体实事和整治违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等问题的具体要求,研究部署了整治工作和专项行动工作方案。

会议强调,要强化组织领导,区司法局要发挥牵头抓总作用,各执法部门要主动担当作为,加强协作配合,强化协同联动,抓好整治工作和专项行动有效融合,确保专项行动有序开展。同时要广泛发动群众和企业参与,畅通投诉举报渠道,做好反馈工作;要聚焦突出问题,紧盯重点问题、重点领域、重点区域,全面深入开展整治工作和专项行动。各执法部门要结合自身职能,全面开展自查自纠、对账销号,确保整改到位,形成长效机制;要强化工作责任,各部门主要负责人切实履行第一责任人职责,各相关责任部门各司其职、协作配合,确保整治工作和专项行动取得实效。

通讯员 刘静 记者 饶果

渝中区消防救援局: 养老院内开展消防宣传 增强老人自防自救能力

本报讯 日前,渝中区消防救援局组织宣传人员走进辖区佳实养老院开展消防安全主题宣传培训活动,切实提升养老机构消防安全管理水平,增强老年人消防安全意识和自防自救能力。

在养老院活动室内,消防宣传员结合养老机构典型火灾案例,用通俗易懂的语言讲解了养老院火灾特点、常见火灾隐患、初期火灾扑救方法、疏散逃生技巧等知识,重点强调了“人走电断”“不卧床吸烟”“不堆放易燃杂物”等日常防火注意事项,并现场实操讲解了灭火器的使用方法。

考虑到部分老人行动不便,消防宣传员走进老人房间,开展“一对一”消防安全指导。针对老人习惯在床头堆放衣物、私拉电线充电等问题,宣传员一边帮助老人整理杂物、规范充电线路,一边耐心讲解潜在危险:“婆婆,这个充电器不能长时间插在插头上,容易短路起火……”

“这样的活动很有意义,既学到了知识,又感受到了社会的关怀。”养老院负责人表示,将以此次活动为契机,进一步完善消防安全管理制度,加强与消防部门的联动,共同守护老人们的生命财产安全。

记者 叶会娟

巴南区李家沱街道: 开讲座宣传民法典 提升基层解纷能力

本报讯 为积极应对社会发展矛盾中矛盾纠纷多样化、复杂化的新态势,切实提升街道、派出所(社区)干部矛盾纠纷化解能力,更好地服务群众,维护社会和谐稳定,5月8日,巴南区李家沱街道举办了“美好生活·民法典”主题宣传月活动暨矛盾纠纷化解专题讲座。

本次讲座设置1个主会场与23个分会场,特邀江北区观音桥街道“老马工作室”负责人马善祥授课。

讲座中,马善祥凭借深厚的理论功底与丰富的实践经验,通过生动鲜活、贴近实际的案例,以深入浅出的方式,对人民调解技巧、矛盾纠纷化解方法以及做好群众工作的要点进行了全面且细致的讲解。一个个引人深思的案例,不仅剖析了矛盾纠纷产生的根源,还展示了巧妙化解的思路;一项项切实可行的技巧,为基层工作人员在实际工作中处理矛盾纠纷提供了明确指引。

此次活动的开展,让参与者对矛盾纠纷化解工作有了全新的认识和更深刻的理解,有效提升了基层干部在矛盾纠纷化解方面的理论素养与实践能力。

下一步,李家沱街道将以此次活动为契机,持续推动民法典宣传与矛盾纠纷化解工作走深走实,为营造和谐稳定的社会环境、助力居民美好生活贡献更大力量。

通讯员 潘家秀 记者 饶果



图说新闻

5月7日,渝北区消防救援局宣传人员手持宣传资料走进沿街商铺,向商户和过往群众发放《如何维护高层建筑消防安全》《家庭防火常识》等宣传资料,并结合近期发生的火灾案例讲解安全用火、用电、用气等消防安全知识,提醒居民在日常生活中做到“三清三关”,共同营造良好的消防安全环境。

记者 叶会娟
通讯员 王修民 摄

多维行动赋能山城水岸服务

“文明窗口月”,朝天门海事处实现通航“零事故”游客“零投诉”

近日,重庆朝天门海事处以第29届“文明窗口月”活动为契机,聚焦群众需求与水域安全,多维度发力提升服务效能,为两江文旅经济发展筑牢坚实屏障。活动期间,累计开展专项服务20余次,惠及群众超2000人次,成功保障重大活动3场次,实现了辖区通航“零事故”、游客投诉“零发生”。

在服务升级方面,朝天门海事处便民惠企举措高效落地。两江游夜间客流高峰时段,执法大队在热门景点洪崖洞设立服务站。执法人员变身“文明向导”,在短短2小时内就服务游客200余人次,他们耐心解答游客的乘船咨询,积极维护登轮秩序,细致周到的服务赢得了游客们的广泛好评。与此同时,为更好地服务航运企业及船员,海事处创新采用“线上宣讲+线下教学”模式,为29家航运企业及船员精准解读新政策。此外,还发布推文《您好,托运人》,有效解决了载货集装箱VGM申报难题,切实为企业和船员提供了便利。

科技赋能为文旅活动与通航保障带来了“零冲突”的和谐局面。在保障“魅力重庆”5000架无人机灯光秀安全时,海事部门迅速行动,实施弹子石—沙嘴水域临时交通管制。执法人员现场巡查,劝离桨板爱好者2人,并联动交管中心对航道进行动态监控,根据实际情况及时调整游船航路,制定出“无人机表演+客船通行”双安全方案,确保了文旅活动与通航保障的无缝衔接,让游客能够安心欣赏精彩表演。

安全工作中重中之重,朝天门海事处筑牢了亲水防护网。执法大队驻守码头开设

“安全乘船课堂”,对渡船设备进行细致检查,并向乘客普及应急知识,提高乘客的安全意识和自救能力。同时,执法人员积极劝离航道游泳、划艇人员12人次,还联合沿江乡镇建立了暑期联防机制,共同维护水域安全。此外,组织渡船船员开展培训,宣贯长江航行新规,从“船员一乘客”两个层面筑牢了安全防线。

在党建融合方面,朝天门海事处推动党建与监管深度融合。与重庆交通大学航运学院开展廉政主题党日活动,构建起“理论+业务”协作机制,加强了与高校的合作交流。联合企业支部宣贯水上客运安全标准,提高企业的安全意识和责任意识。对照《违反清单80条》开展自查自纠,严查廉政风险,确保海事队伍清正廉洁。

为传承长江文化,朝天门海事处以退役功勋舰“166舰”为载体,打造沉浸式安全教育课堂,让青少年在感受历史的同时,激发爱国情怀。江北区新村同创小学还专门致信感谢海事部门,肯定了杨阳工作室“碧水校园课堂”在长江生态保护中的代际传承作用,为长江文化的



执法人员夜巡两江

传承注入了新活力。

此外,朝天门海事处联合公安、应急等部门开展水上搜救演习,模拟游船失火险情时,运用无人机投送救生圈,使救援效率提升了60%;在枯水期应急演练中,多部门指令衔接效率提高了35%,为成渝双城航空安全提供了宝贵的实战经验。

重庆朝天门海事处相关负责人表示,将持续深化“执法+服务”模式,助力重庆打造国际航运文化名片。

记者 叶会娟 通讯员 赵月